



因为优异的战绩,低调惯了的山东男篮,本赛季意外成为外界关注的焦点。

“想到过会出成绩,没想到能打这么好。”主场完胜山西后,现场一位球迷直言。如果说赛季初期的五连胜,有对手实力较弱、自己三外援“逞强”的因素使然,那么在胜出黑马成色同样十足的山西之后,“黄金”惊喜已不能再用偶然来解释。

本赛季黄金男篮跃居前茅并非偶然

幸福从来不会从天而降

本报记者 刘伟

三外援不是制胜唯一因素

谈起山东队的崛起,外界总习惯将功劳简单地归结为球队拥有三外援,似乎三外援一堆砌,球队立马脱胎换骨。然而事实上,情况绝非如此。

休赛期,在外援选择上,巩晓彬着实动了一番脑筋,他精挑细选了三位低调内敛的团队型外援,而没有像同省兄弟青岛那般,用麦蒂瞬间鼓噪起了声势。之所以这样做,是因为大彬有教训。上赛季,山东男篮花重金引进了安德森与亨特,虽然名头不算太响,但也好歹是腕儿。单论实力,这两人联手甚至不输目前的三外援,遗憾的是,球队预期的化学反应却始终没有实现,反倒是麻烦连连。赛季中期,安德森因为消极训练,被巩晓彬停训过,将帅之间的隔阂一度公开化。而出门在外,这哥

儿俩必在头等舱就坐,从不跟国内球员和教练组在一起,同眼下的三外援甘愿“屈尊”经济舱形成鲜明反差。赛季至今,即便整天被安排在篮下干脏活,屡次犯满离场,弗罗曼从未表达过任何不满。而在上赛季,只因为嫌球馆寒冷,安德森就想过要撂挑子。

“教练在组合这个队伍的时候动过一番心思,帮助我们很好地融合在了一起,这点我能看出来。”杰特表示。说起阿巴斯与弗罗曼,他更喜欢用兄弟相称,“我们三个人基本天天都在一起,场上场下都是一种兄弟的关系,沟通没有任何隔阂,感觉不到任何压力。”

十一轮比赛过后,杰特同巩晓彬已建立了良好的信任。比赛中,大彬会不时将杰特和翻译杨林招呼到跟前,提醒

一些战术细节,而杰特在全队遇到问题的时候,也会主动走到主帅跟前,共同商量解决方案。“这是双方之间的一种信任,主教练给了我很大的自由,放手让我指挥全队,根据场上情况组织协调,我只想把本职工作做好。”杰特坦言,“实际上,从我一来到队伍,我们之间就在建立这种互相信任。不管球队输赢都要信任,这是一种良性循环,非常重

要。”每次比赛前,杰特总会走到替补席上同队友一个个撞拳,他想用黑人特有的礼仪凝聚全队。如果时间允许,在主场他还会走向场边,同热心球迷一一握手,“球队需要团结,也需要球迷带给我们激情与能量,只有这样我们才能走得更远。”

上场时间不是教练给的

“这几年,我都算老队员了。”出差大巴上,曹振华笑言。放在去年,既没多少出场时间,也没多少球场贡献,曹振华真有种英雄迟暮的感觉,然而在本赛季,在巩晓彬强调防守的战术体系中,这位老将复活了。4.3分和3个篮板的数据可能不算亮眼,但他在防守端带给全队的贡献,却是数字无法体现的,而正是他出色的防守,让山东队在联赛上了一个档次。

赛季之初,针对三外援可能会压缩国内球员上场时间

一说,巩晓彬给出过自己的看法。他表示,上场时间不是教练给的,而是要球员自己努力去争取。他是这么说的,也是这么做的。赛季至今,在球队12人轮换大名单中,每个人都获得过出场机会,甚至是首发的机会,能否进一步赢得时间,则要看队员在场上的表现。

这一用人方式无疑是残酷的,因为表现不佳,有些上赛季还在轮换中的队员,上场时间大幅缩水,进而边缘化。不过从着眼于全运会的角度出发,国内球员又不可能完全

不管不顾。于是,在内外援兼顾上做好文章就成了棘手活。“从季前赛开始,我们就在有意识地同小丁、吴轲等培养默契,产生良好的化学反应,要知道,我们来这里不只是为了挣钱,还需要带动全队。”杰特直言。

“外援的到来,让全队的整体性更强了,三外援都不是单干的主儿,他们能吸引防守,也乐于在球场上给国内球员制造出机会,如果我们打得更加自信些,成绩还能更好。”曹振华表示。

有个从不缺席的总经理

赛季至今,山东男篮每一堂训练课,每一场比赛,卢长华都没有缺席过。这位眉宇间依旧保留着昔日军人英气的中年人,一直在场边静静地观察着、平静背后,卢长华背负着进军季后赛的一纸军令状。赛季未完,即便是形势大好,他依旧不敢丝毫懈怠。

没有专业篮球背景,甚至连个专业球迷都算不上,卢长华在场边看球,并非球迷想象的那般惬意。很多时候,因为赛场形势的瞬息万变,赢球后的老卢常常在场边半天反应不过来。“卢总看球很投入,有时候紧张得出汗,我都不敢碰他。”抵达杭州后,助教杨文海时不时会打趣一下总经理,而卢长华总是笑而不语。这个赛季,巩晓彬常说一句话,球队比过往任何时候都团结。在队内,杰特统率了全局,师徒二人相得益彰;在俱乐部,卢总提供了一个可靠的后方,大彬很满意。

就在打广厦比赛之前,

卢长华婉拒了本报的采访,“现在这个点上接受采访不合适,眼下还有三个客场要打,一个比一个艰苦,输赢难料。虽然目前球队战绩不错,但这个时候就总结成绩还不好,还是先等上半程比赛结束,视情况再定吧。”

不过球迷早就不淡定了。前十一轮比赛过后,在某门户网站上,有山东网友嫌网站报道力度不足,要求该网站CBA网页扩大山东男篮专栏报道内容,享受同北京、广东等豪强同等的待遇,不过在俱乐部这边,球队上下依旧一如既往地谨慎。

“我现在还没想过要把球队带到一个什么样的高度,我只关注下一场比赛。周三的比赛完了是周五的,周五能在杭州赢球,是我唯一的目标。至于这个赛季能不能进季后赛,能走多远,我还没去想。”杰特直言。杰特低调的话语,也能反映多数球员的心声。不管外界将自己怎样对待,低调前行,不需华

丽,仍是这支球队最好的座右铭。

(杭州12月21日电)



▶ 山东
黄金男篮外
援杰特(左)。

巩晓彬率领的黄金男
篮,成绩不错但影响力不
大。